

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVIII.—Núm. 16.433

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

VALENCIA DOMINGO 15 DE AGOSTO DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Episodios de Nick Carter

El robo de los brillantes

La hija del senador

El cadáver misterioso

El hijo del millonario

- Un complot formidable -

20 céntimos cada cuaderno

De venta en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, calle de Miñana, núms. 7 y 9

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

La falta de carne en Valencia

A nosotros no nos extraña nada de lo que sucede referente al asunto con que encabezan estos breves apuntes ó datos, pues lo teníamos descontado á causa de la situación por que se atraviesa, conocida de todos.

El mercantilismo entre nosotros existe, no un estado más ó menos normal, no el curso natural que en todas partes suele haber, sino que efecto de nuestro modo de ser, de nuestra nerviosidad y de nuestra situación, se desarrolla una especie de fiebre de negocio que no permite ver las funestas consecuencias que de un modo general trae consigo, aun cuando los beneficios particulares sean inmediatos y de gran provecho.

Sin remedio, la crisis en el abastecimiento de carnes en Valencia como en cualquier otro punto, tiene que sobrevenir por dos razones: la primera, la primordial y principal, es lo que venimos diciendo en las columnas de este ilustrado periódico, la falta de producción, del desarrollo extensivo de la riqueza pecuaria, pues de este modo, aun cuando el mercantilismo existiese, no hay duda que revestiría otra muy distinta manera de ser y habría, como suele decirse, para dar y tomar, para vender y quedarnos en casa con lo necesario; de otro modo, á poco que el mercado se corre á cualquiera parte, la inmediata falta, y por ello la subida del precio ordinario y por ende el conflicto que entendemos no se hará esperar.

Por esta primera causa aparece la segunda, y que ya indicamos el negocio, que bien sabido es, resulta ficticio hasta cierto punto y relativamente como todas las cosas de la vida. La salida, á donde quiera que haya sido, de un modo general con el exceso de ganado que no tenemos, ha sido la causa que ha determinado tal estado.

Según algunos antecedentes que tenemos, en la Mancha y otros puntos más ó menos criaderos, se han quedado sin ganado, causa por la cual ellos mismos se ven en la necesidad de pedir á otros puntos productores, que á su vez, como han hecho lo mismo, resulta la necesidad, la falta de carne en todas partes.

¡Ah! que bien empleado se nos está todo esto, puesto que esto no hay que tomarlo en el sentido de las ventas realizadas para el exterior, sino en el sentido que ya indicamos, de la escasa producción, sintiendo como dijo el presidente del Consejo de ministros, no tener mucho, para vender mucho. ¿Y qué han hecho nuestros Gobiernos para tener mucho y bueno, que es lo que nos hace tantísima falta? Pues eso, nada; y siempre pa tras, cuando hoy y siempre hay que marchar hacia adelante y al galope, pero con el conocimiento necesario sobre el terreno que se elabora, pues de otra suerte los resultados serían funestos y las crisis inmediatas.

Aun más de la falta que hoy se nota en nuestra capital ha de existir. ¿Qué número de ganado vacuno, carneros y de cerda se sacrifican diariamente en el Matadero? En un término medio puede ponerse de 15 á 20 unidades del primero, de 130 á 140 del segundo y de 20 á 25 del último; es decir, que no llega á la mitad de lo que debiera, estando justificada la subida en los precios, llegando á pagar en vivo la arroba de carne del ganado de cerda á 20 pesetas, y por el estilo los precios del demás ganado, habiéndose cerrado ya por tales causas algunos puestos de venta en el Mercado.

Ahora bien; por conclusión hemos de decir lo siguiente: En el caso de que la falta aumentase por no tener los abastecedores el suficiente ganado, pidiendo por el precios que los dueños de los establecimientos de venta no pudiesen pagar, ó no les tuviese cuenta, ¿qué medidas de precaución tiene tomadas nuestras autoridades? Seguramente que ninguna, pues con ir y venir á Madrid á resolver asuntos de gran trascendencia tienen de sobra que hacer, para que tengan tiempo de estos y otros asuntos tan baladíes; el tiempo se encargará de resolverlos, no teniendo necesidad de molestarse; así es todo y así anda ello, pero aquí ocurre una cosa y es: Si no hubiese carne para el consumo, ¿quién primeramente se quedaría sin ella? Ya hemos oído algo de esto; los primeros el soldados, las casas de misericordia, los hospitales, etc. ¿Por qué? Por algo será. ¿Qué hace el Gobierno siquiera para aminorar esa exportación de ganado?

Noticias de la guerra

POR LA PAZ

Un telegrama de Roma, reexpedido desde París, dice que varios Cardenales de países neutrales han tomado la iniciativa de celebrar una Conferencia en favor de la paz.

Los promovedores de este acuerdo son los Arzobispos de Baltimore, Boston y Nueva York.

Muchos Prelados, entre ellos el Prímado de España, han prometido su adhesión á la Conferencia, que se celebrará en Suiza.

LOS ALIADOS Y LOS

PAISES BALKANICOS

La Agencia Fabra publica la siguiente información:

“Las potencias aliadas Francia, Inglaterra, Rusia é Italia han hecho entregar á los gobiernos de Grecia, Servia y Bélgica, por sus representantes diplomáticos en Atenas, Nish y Sofía, comunicaciones colectivas encaminadas á asegurar para la causa de los aliados la colaboración de Bulgaria, de común acuerdo con los Estados balcánicos.

Esta gestión colectiva de las cuatro potencias está en relación con la petición dirigida el 14 de junio último por el gobierno de Sofía á los gobiernos francés, inglés, ruso é italiano, referente á las ventajas que Bulgaria podría obtener á cambio de su concurso efectivo.”

Las noticias que llegan respecto de la acogida que se ha dispensado en las capitales balcánicas á los arreglos propuestos por la Cuádruple Entente no permiten prever el resultado de estas gestiones.

Un despacho de la Agencia Stefani transmite un artículo del “Messaggero”, que comenta vivamente las noticias de Atenas, afirmando que Grecia rehusa ceder un centímetro de su territorio.

“Atenas responde negativamente—escribe dicho periódico—á las peticiones definitivas de la Cuádruple Entente; pero la Cuádruple Entente no se creará por esto vencida por Mohamed.

Si Nish sigue el ejemplo de Atenas, la Cuádruple Entente podrá difícilmente contar con la intervención de Bulgaria. Si Pachtich es menos intransigente que Gumaris, se podrá siempre discutir con Bulgaria sobre la base de una parte de las compensaciones inmediatas, aplazando para un momento más propicio la realización del programa nacional entre bajo los auspicios de la Cuádruple Entente.

Pero es cierto que la negativa de Atenas no facilita un acuerdo serio—vicio y el acuerdo entre Bulgaria y la Cuádruple Entente sería la consecuencia.”

DE LOS DARDANELOS

Lo que dijo sir Ian Hamilton, referente á un nuevo desembarco realizado con éxito, ha sido confirmado y ampliado con los informes de procedencia turca, según los cuales el desembarco se ha llevado á cabo en Karachali, al Noroeste del golfo de Saros.

El desembarco en Karachali acaso tiene por objeto cortar las comunicaciones directas por tierra entre la península de Gallipoli y Constantinopla.

Este proyecto, como indica en su informe sir Ian Hamilton, se concibió desde el principio de las operaciones en los Dardanelos; pero se abandonó por las dificultades que presentaba un desembarco en las inmediaciones de Boullair.

Si hoy ha sido posible realizar ese desembarco, es que sin duda los aliados cuentan con nuevos medios de acción.

EL SUERO ANTICOLERICO

El doctor Petrovich, médico del ejército serbio, ha presentado hace pocos días en la Academia de Medicina de París el resumen de sus trabajos sobre el tratamiento del cólera por los sueros presentados, según el procedimiento de Dumber. Ha sido en el curso de la campaña actual, durante la epidemia cólerica que se extendió en agosto de 1914 por el ejército serbio, cuando Petrovich tuvo ocasión de aplicar la bacterioterapia en los hospitales de Valievo. Su tratamiento consistía, según la gravedad de los casos, en las inyecciones por la vía subcutánea ó intravenosa.

Este último procedimiento se aplicaba únicamente á los casos graves en inyecciones de un centímetro cúbico de suero anticólerico.

Los resultados fueron sorprendentes. En efecto, de 1.153 casos leves no hubo que deplorar más que dos casos de muerte; de 90 enfermos atacados con proporciones de una gravedad intermedia no murió ninguno, y en 157 casos graves murieron únicamente seis. El conjunto da, pues, 1'55 por 100.

Si se comparan estas cifras con las de los casos no tratados por el suero, resultará aún más visible el efecto benéfico de esta terapéutica.

DECLARACIONES DE UN BULGARO

Un corresponsal español remite desde Viena la entrevista que ha celebrado con mister Gorgliev, personaje búlgaro, y de ella tomamos los párrafos siguientes:

—Usted ha de saber que en Bulgaria—como en España—el pueblo siente gran admiración por todo lo que sea heroísmo; usted recordará los actos heroicos de los soldados búlgaros al luchar por su emancipación política y por la realización de sus ideales nacionales, cuando, traicionados, inicuamente traicionados por la diplomacia franco-rusa, sus mismos aliados se echaron sobre Bulgaria con el fin de aniquilarla, de hacerla desaparecer del mapa del Balcánico. En aquellos tiempos, amigo, tiempos tristes, pero grandiosos, se desarrollaron escenas heroicas en mi país, solo comparables con aquellas que en 1808 presenciaron los va-

lientes hijos de la inmortal Zaragoza. Pero, ¡ay! Bulgaria fué traicionada por los serbios, los griegos y los montenegrinos, y al mismo tiempo la atacaron los rumanos y los turcos, sin que Rusia accudiese á nuestro auxilio, lo bastante obligarla á ello la Convención militar búlgaro-rusa... Y ya sabe usted el resto... Bulgaria no tuvo más remedio que aceptar las condiciones del Tratado de Bucarest, condiciones que Francia nos impuso, aquella Francia que dice ser “la cuna de los principios de nacionalidad...”

—Pero Bulgaria habría podido evitar semejante humillación—objeto yo.

—Imposible; Delcassé nos amenazó, y Francia nos volvió la espalda. Y, además, ¿qué quería usted que hiciésemos en vista de la respuesta que Poincaré dió á nuestro representante diplomático en París, cuando éste fué á verle para protestar contra la injusticia que se hacía á la nación búlgara...?

—¿Qué le dijo Poincaré á su ministro...? —Pues le dijo, en tono resuelto y enérgico: *Vous devez vous soumettre...* (Tenéis que someteros.) Y nos sometimos—prosigue el joven diplomático,—pero no nos dimos por vencidos. Ningún búlgaro aceptó voluntariamente el Tratado de Bucarest, tan calurosamente apoyado por los diplomáticos franco-rusos... Y como en este mundo hay una justicia, estamos persuadidos de que el crimen de Bucarest encontrará su debido castigo... —Y de las aspiraciones del pueblo búlgaro, podría usted decirme algo...?

—Mire usted, el pueblo búlgaro no tiene más que una aspiración, y ésta consiste en la unidad de todos los búlgaros, unidad irrealizable, mientras nuestros enemigos no nos devuelvan la Macedonia... Bulgaria no puede desarrollarse normalmente si no posee la Macedonia, que nos garantiza la salida al mar Egeo.

Mister Gorgliev enciende un cigarrillo, y luego prosigue:

—Servía ha sido la chispa que ha producido el espantoso incendio europeo. Al principio de la guerra, Bulgaria—por razones muy claras—declaró neutral; pero esto no quiere decir que haya abandonado la idea de realizar enérgicamente, fanáticamente, sus aspiraciones nacionales por lo que á la Macedonia se refiere. Sin embargo, la Triple Entente, que, según sus dichos, se lanzó á la guerra para proteger á Servia, nos dice ahora á los búlgaros: “No es ocupéis de la Macedonia en estos momentos...; lanzaos á la guerra para ayudarnos á tomar Constantinopla, y después ya veremos...”

Suelto una carcajada, y mister Gorgliev añade:

—Si, es así; pero tengo que hacerle observar que ningún búlgaro—á no ser que se haya vuelto loco por la propaganda de la Entente—creo lo que los franceses nos cuentan... ¿Qué interés puede tener ahora Bulgaria en comenzar una guerra encarnizada é inútil contra Turquía...? ¿Para que manaña Rusia ó Inglaterra puedan izar sus banderas sobre los fuertes turcos regados con sangre búlgara...? ¿Y para que nos veamos obligados á emprender después otra guerra más encarnizada todavía contra Servia...? ¿Quién nos garantiza que Rusia, Francia é Inglaterra, dado que hiciésemos ahora lo que ellas quieren, se mostrarían dispuestas á cumplir las promesas que nos hacen hoy, empujadas á ello por su situación desesperada...?

—¿Y por qué piensa usted que es desesperada la situación de las naciones aliadas...?

—Pienso que su situación es desesperada, y hasta añadiré muy crítica, porque creo que, de lo contrario, no se habrían acordado ahora de Bulgaria, de la misma Bulgaria que en “tiempos mejores” querían borrar del mapa de Europa, sin tener en cuenta sus promesas anteriores. ¿Sabe usted qué fines persigue la Entente con la guerra balcánica...?

—Los ignoro...

—Pues la Entente quería debilitar indirectamente á Austria y á Alemania, en primer lugar, derrotando á Turquía, y en segundo lugar, con la fundación de la Liga balcánica, dirigida contra los imperios centrales.

—¿Cuál es la situación actual de Bulgaria y cuál será su actitud futura frente á los acontecimientos que se vayan desarrollando en Europa?

—Voy á decirselo. Después de la traición hecha á Bulgaria en 1913 por sus vecinos y por los países de la Entente, Bulgaria no tuvo más remedio que inclinarse ante la fuerza. Actualmente, Bulgaria ya está restablecida de “su caída”; el suelo búlgaro es fértilísimo; el pueblo, laborioso; el estado de las “finanzas”, excelente; el país se halla en el apogeo de su florecimiento, y todo esto—cosa naturalísima—disgusta á los protectores de Servia y á los “amantes” de Constantinopla, porque en las puntas afiladas de las bayonetas búlgaras ven la llave de los Dardanelos... Pero usted puede decir á sus compatriotas que nosotros los búlgaros no estamos dispuestos á poner nuestra sangre á disposición de nuestros propios enemigos, que si la sangre búlgara vuelve á inundar los campos del Balcánico será únicamente en defensa de nuestras aspiraciones nacionales... Bulgaria guarda hoy una neutralidad leal y—lo repito—de ella no saldrá sino para tratar de realizar sus aspiraciones nacionales.

—Bueno; éstas son, probablemente, sus opiniones personales; pero ¿y el gobierno? —El señor Radoslavov, presidente del Consejo de ministros de mi país, es un hombre muy enérgico y muy sagaz. El pueblo búlgaro tiene depositada en él toda su confianza. El gobierno de Bulgaria está compuesto por hombres de diferentes partidos nacionales; Radoslavov, Tontchev, Peschew, etc., ya dieron pruebas de su patriotismo en momentos tan críticos como los de ahora... Claro que los políticos de la Entente ven de mala gana que las riendas del ca-

rró búlgaro estén en manos de tales hombres. De ahí su propaganda, sus intrigas... Los políticos de la Entente quisieran que todos los ministros de las demás naciones europeas ballaran al són de su guitarra; pero en Bulgaria no lo conseguirán nunca, por la sencilla razón de que nuestros ministros son, ante todo, búlgaros y aman sobre todas las cosas á su país y á su Rey.

—¿Y que dice usted de Rusia...?

—¡Hombre! no me hable usted de Rusia... Rusia es incorregible. El proceso de Sofía es una mancha negra para Rusia. Este proceso ha descubierto todas las maquinaciones rusas, todos los planes infernales proyectados por los enemigos de una Bulgaria independiente...

De mi cartera

Idilio roto

Enrique Santaña ha venido al monte. Enfermo, llena su alma de desencantos, naufrago perdido entre los embates de un amor estúpido, lleno su espíritu de amargo pesimismo, Santaña ha venido en busca de paz, de quietud, de alejamiento...

Le veo todas las mañanas, al apuntar el alba, dirigirse á una fuente que hay en el viejo tronco de una corpuente encima que hay cortada, y queda absorto contemplando el curso de las aguas que, muy lentamente, van siguiendo el manso remanso de unos limos caídos á través del cauce, al propio tiempo que el céfiro, al besar las hojas del arbolado, va murmurando silenciosamente, quedamente, una canción amoratada...

Santaña ha venido al campo huyendo del estruendo de la ciudad; Santaña, espíritu reconcentrado, silencioso, poco comunicativo, ha salido de la coronada villa, en donde tantos desencantos ha sufrido, en donde una noche perdió para siempre á Carmen, su novia, la linda muñequita, la niña revoltosa, reidora, llena de gracia y gentileza...

Enamorado locamente, rendido y esclavizado por sus encantos, creyó poseerla para siempre; creyó que el fuego de aquellos ojos, negros como azabache, y los besos de aquellos labios, rojos y delgados como el filo de una espada, serían el manantial inagotable de su eterna felicidad... Mas... ¡ay!, arrebol del tiempo, vinieron los desencantos... las desilusiones... y con ellos el idilio quedó roto...

Carmen no le amaba; sus locas correrías, las algazaras y jolgorios que muchas noches, en unión de varias amigas, emprendía, confirmaron sus presentimientos y vinieron á derrumbar, zahiriendo despiadadamente su alma, sus más acariciados sueños...

Y era verdad: Carmen había nacido con ansias de alejarse por todas partes, con locos deseos de libar cálices de suprema felicidad...; había venido al mundo para ir de aquí para allá, sembrando por doquiera alegría y contento á su lado... Carmen nació para regalar sonrisas, para hacer feliz á todo el mundo... mientras que Santaña, muchacho serio y meditabundo, detestaba esa vida inquieta, arrebolosa, agitada, ese mar de alegrías y felicidades en que se debatían los 18 años de su amada...

¿Crees, por ventura, que Santaña podía resignarse, que Santaña, que ambicionaba vivir con su amada en el retiro, allá, en un pueblecito, conviviendo con la gente sencilla y buena del campo, podía inmolarse á las locuras de su amada...?

No; el uno era la antítesis del otro. Carmen era blanca paloma, que quería emprender el vuelo, y Santaña era ave pesada... ave de corral, cuya vida quería que se deslizase mansamente y sin contratiempos...

Por esto sucedió lo que forzoso era que sucediera; por esto, al cabo de un invierno que estuvieron arrullándose con el ansia de los primeros amores, al llegar la primavera y el verano, Carmen sintió la nostalgia de su libertad perdida; Carmen, linda gacela de nívido plumaje, añoró su vida de aventuras, sus raudos vuelos emprendidos á través del hormigueo de las ciudades, en las que iba dejando, con rumor de besos y suspiros de fugaz placer, arrullos de su corazón y pedazos de su alma...

Y una noche, paseando por el Retiro, alumbrados por los centicientos rayos de una luna llena, oyendo el preludio melancólico de un ruiseñor que en la espesura canturreaba, vino el adiós postrero, el último adiós para siempre...

No mediaron explicaciones, no hubo exigencias del por qué de aquel rompimiento. Era preciso—afirmaban ambos,—era irremediablemente preciso que así aconteciera las cosas.

Santaño no dijo nada, ni una palabra, ni un reproche, ni una queja. Si hubiese intentado hablar, sus cuerdas vocales no hubiesen vibrado, y de su boca solo hubiese salido el aire que no hubiera imprimido ninguna articulación con que manifestar su inmensa pena, el dolor infinito de su alma, lo zaherido y maltrecho que quedaba su espíritu... Y se dieron las manos por fin... Y Santaña, al sentir entre las suyas aquellas manos que tantas veces había besado, reaccionó; su cuerpo vibró con rápidas sacudidas; y en el paroxismo de aquel instante, quiso gritar, gritar fuerte; quiso decirle á Carmen que era suya, que le pertenecía, que le amaba demasiado, que era demasiado feliz á su lado para romper, así, de pronto... el encanto de sus amores... Pero, ¡pobre Santaña!, su voz se ahogó en la garganta y sus labios solo titubearon, indecisos y trémulos, un... ¡Carmen...! muy quedo, muy silencioso, tan quedo y silencioso, que ni aún á oídos de ella llegó... Y de sus ojos emergieron dos lágrimas, dos lágrimas de dolor, de desesperación, de rabia, de coraje... Y ella partió, alejándose coquetona, y él, allí plantado, estático, mirando

con ansia, vió perderse para siempre, en el recodo de un paseo, la esbelta silueta de su Carmen...

Hoy Santaña se halla aquí, muy lejos de ese Madrid que detesta, pretendiendo olvidar inútilmente en estos parajes solitarios, unos amores que constituyen su felicidad...

Siempre andariego, le veo vagar y más vagar...; siempre cabizbajo, siempre silencioso, denotando siempre profunda pena en su pálido semblante.

Algunas veces nos hemos encontrado en nuestro camino. Le he saludado, he tratado de hablarle, de dirigirle algunas frases de consuelo; pero él siempre el mismo, siempre reconcentrado, eludiendo y esquivando mis preguntas constantemente... y he notado que huye, huye de mí lado, cual si fuese un ser extraño, raro; un ser que le infundiera espanto...

DEMOFILO CASTILLO.

Vedat de Torrente 8-1915.

Ecos de la opinión

El presupuesto municipal en Valencia

LO QUE PAGAN AL AYUNTAMIENTO

LAS COMPANIAS QUE MONOPOLIZAN LOS SERVICIOS PUBLICOS DE TRANVIAS, LUZ, TELEFONOS, CALEFACCION Y FUERZA MOTRIZ.

Para la mayoría de los valencianos es una incógnita lo que pagan estas empresas al Municipio. Es creencia general que estas empresas, que en tan gran manera se lucran con la prestación de dichos servicios, el que deben contribuir á las cargas del Municipio en proporción á las ganancias que obtienen, y por ello chocará el que digamos la exigua cantidad que pagan.

Esto supone un grave abandono de los intereses materiales de la ciudad, que en este respecto han estado desde hace mucho tiempo abandonados, en tanto que las Compañías, despiertas en la defensa de sus intereses, han tenido elementos en la Corporación á su devoción, abogados de sus negocios, hecho público, que podríamos señalar puntualizando nombres.

Y claro, si de un lado los elementos monopolistas no han dejado un momento de vigilar sus intereses, y los concejales, salvo contadas excepciones, no atendieron debidamente los altos intereses de la ciudad, en relación con estos servicios, de carácter reproductivo, las partidas que vamos á señalar del presupuesto de ingresos es la demostración más palmaria del abandono de que antes hablamos.

La Compañía de Tranvías paga por la partida quinta de la relación número 7, del artículo 4.º, del capítulo III, la cantidad de 6.000 pesetas, importe, según leemos, de la suma que se fijó por transacción entre la Compañía General de Tranvías Eléctricos en el año 1913.

Por la partida sexta del mismo artículo, relación y capítulo, y por el concepto de canon por ocupación de la vía pública, según dispone la condición 21 de la primitiva concesión, 5.000 pesetas.

Y dentro del presupuesto de ingresos, por más que hemos rebuado, no hemos podido hallar partidas por las cuales paga directamente la empresa llamada Compañía General de Tranvías Eléctricos, hoy Compañía de Ferrocarriles y Tranvías de Valencia, la cantidad de 11.000 pesetas.

Hemos buscado lo que paga por ocupación de la vía pública la otra empresa, la de los Tranvías al Cementerio, y no vemos nada, y lo mismo ocurre con el del Tranvía que conduce á la estación del ferrocarril de Alberique.

Misterios son estos que no alcanzamos á comprender, y que debieran aclararse, pues llama poderosamente la atención que no figuren partidas por estos dos últimos conceptos en el presupuesto.

Nosotros, como partidarios de la municipalización de estos servicios de comunicaciones urbanas, defendemos desde luego la orientación de que debe procurarse á todo trance lograr que este servicio de tranvías pase á poder del Ayuntamiento, con lo cual, en primer término, el servicio se prestaría tal y conforme conviene á los vecinos de la ciudad y pueblos cercanos, para lo cual podrían mancomunarse los ayuntamientos por donde circularan ó pudieran circular líneas de tranvías, y en segundo, porque los inmensos beneficios, cada vez más crecientes, que se han de obtener por el aumento de población, irán á parar á la Caja del municipio, á la caja común, ya que todos contribuimos á las necesidades del servicio.

La municipalización de estos servicios llevaría también consigo la rebaja de las tarifas, que, aunque reconocemos que en Valencia no están muy elevadas, deben tender en proporción á un mayor kilometraje á su abaratamiento, porque aquél supone aumento tal en el movimiento de viajeros, que compensa con creces las rebajas que se hagan.

De esto hablamos en el sentido de que hacia esa tendencia debe orientarse el Municipio, sin que desconozcamos la realidad, y dentro de ella, precisa que la Corporación municipal pida y consiga, para nutrir su presupuesto de ingresos, el que se le faculte para gravar progresivamente al número de kilómetros en explotación por las empresas de tranvías el canon que convenga, separándose de esos contratos, hijos de concesiones que tienen un vicio de origen, y es la inmovilización del canon, olvidando que por ley na-

cida del progreso urbano, el negocio que supone el mayor desarrollo de la red, produce aumento progresivo de utilidades, que corresponden á la ciudad, que al ensanchar sus vías, realizando costosas mejoras interiores, permitió crear negocios de enormes utilidades, que sin el factor reforma urbana, serían imposibles.

Un sencillo ejemplo nos demostrará la necesidad de que se procure, y se consiga, la autorización que indicamos, y es el siguiente: Se recordará los kilómetros que tenía la línea llamada del interior antes de que se realizara la reforma de la calle de San Vicente y la de Peris y Valero. Los tranvías de sangre marchaban en una sola dirección, y su recorrido era mucho menor; pues bien, la empresa consigue seguramente una recaudación que excederá del doble, y aun del triple, de lo que antes recaudaba en esta línea, y ello no le sería dable, sin que antes se hubiera abierto la calle de Peris y Valero y se ensanchara la de San Vicente. Es decir, que el negocio aumentó en valor de una manera prodigiosa, gracias á los millones que Valencia gastó en estas reformas urbanas.

Y no digamos nada de la línea del Grao y las demás que ha establecido la empresa. Valencia da el valor al negocio, y para Valencia deben ser los ingresos del mismo.

¿Con cuánto contribuyen las empresas de alumbrado por gas y electricidad y fuerza motriz á las arcas municipales? Por la lectura de las partidas de presupuesto, es imposible detallarlo, pues los arbitrios que pesan sobre ellas, pesan también sobre la de Tranvías y Teléfonos, de aquí que hayamos de concretar la cifra que luego diremos.

En el mismo artículo 4.º leemos la partida número 11, por la cual el Ayuntamiento cobra 12.500 pesetas, por el canon que deberán satisfacer por razón de ocupación de vía pública y derechos de inspección de instalaciones aéreas y subterráneas de cables é hilos eléctricos transmisores de luz, caldeo ó fuerza motriz, y que abarca seguramente á todas esas empresas citadas, y además á la de Teléfonos.

Después, en la partida 26 del mismo artículo, leemos que por el arbitrio anual establecido sobre los kioscos de transformadores que establezcan las empresas 4.000 pesetas, y que claro, solo pagarán las empresas de electricidad.

En el artículo 8.º del mismo capítulo III, relación número 10, leemos en la partida segunda, que por el arbitrio sobre instalación de cañerías y ramales para la conducción de gas, se fijan 7.500 pesetas.

Y en el mismo artículo y partida tercera se fija la de 10.000 pesetas, por el arbitrio que por ocupación del subsuelo de la vía pública se establece sobre las cañerías colocadas en ejercicios anteriores para la conducción de gas, consistente en el 10 por 100 de lo que aquellas satisfacen por la instalación.

Estas son las únicas partidas que tenemos á la vista, después de haber ojeado detenidamente todo el capítulo de ingresos, de lo que resulta que si por lo que paga la Compañía de Tranvías Eléctricos, tenemos 11.000 pesetas, sumadas éstas á las 34.000 que satisfacen todas juntas, nos da el total de 45.000 pesetas, 15.000 más de las que fijamos en anterior artículo, porque no contábamos los cánones por la ocupación del subsuelo por las cañerías de gas.

Y si vimos que el Municipio no cobra nada á la Compañía de Tranvías del Cementerio y á la de la Estación de Alberique por la ocupación de las vías urbanas y caminos municipales, cuya conservación cuesta muchos miles de pesetas á la ciudad, existe una Compañía ó empresa privilegiada, que es la de Teléfonos, la cual tendríamos gusto en conocer lo que satisfice por el arbitrio del tendido de líneas de su servicio.

Este servicio es uno de los más importantes de la ciudad, y los beneficios los recoge, á pesar de ser municipales, el Estado, de un lado, y de otro, el concesionario, sin que á Valencia le queden más que algunos centenares de pesetas, pues es muy posible que á 1.000 no lleguen.

Y lo mismo que dijimos de la municipalización del servicio de tranvías, debemos indicar sobre el de teléfonos, recordando á este propósito un artículo que en estas columnas publicamos hace tiempo, en el cual comentábamos el magnífico resultado que la municipalización de los teléfonos había dado al ayuntamiento de Santander, por cuyo medio, á la par que conseguían un importante ingreso para las arcas municipales, rebajóse la tarifa en tales términos, que seguramente será en una mitad la que pagamos aquí. Es este asunto, sobre el cual volveremos con datos á la vista, del magnífico resultado que ha dado esta municipalización, que por otra parte no sería difícil conseguir para Valencia si el Ayuntamiento lo pidiera de veras al Estado, en vista de su precaria situación económica.

Por hoy, después de estudiarse este aspecto del presupuesto de ingresos, terminamos señalando de nuevo la cifra en verdad ridícula, y añadiríamos escandalosa, con que todas esas empresas contribuyen al Erario municipal. Esas 45.000 pesetas son la ejecutoria de la administración municipal.

De dos á tres millones de pesetas debieran pagar, pero así no podrían repartir los enormes dividendos que sus accionistas se embolsillan, mientras la propiedad urbana, el comercio y la industria, y en general la ciudad que trabaja, en la libre concurrencia de los negocios, y no al amparo de los monopolios, carga con todo el peso del presupuesto de ingresos.

J. MANAUT NOGUES.

INDALECIO.

Noticias locales

Ha amanecido el cielo encapotado y hasta han llegado a caer a las ocho de la mañana unas cuantas gotas, que no han arrejado a las gentes...

En los trenes de primera hora de las líneas de Requena, Játiva y Castellón ha habido necesidad de aumentar vagones.

La poca gente retenida en la capital por sus ocupaciones, ha salido en las primeras horas de la tarde para las playas.

Los convoyes eléctricos iban atestados de viajeros y las playas se han visto antinaturalmente.

No ha faltado gente tampoco en el teatro Serrano, donde la notable compañía de zarzuela que debutó anoche ha dado una matinee deliciosa...

Hoy se ha celebrado la fiesta de la Asunción de la Santísima Virgen con el esplendor que nuestra Basílica imprime a todas las solemnidades religiosas.

A las nueve de la mañana, y después de haberse celebrado en la real capilla del Milagro una misa cantada, que ha oficiado el capellán mayor doctor don Juan Bautista Aguilar...

Las borlas que penden del techo de la Virgen eran llevadas por los señores Noguera (don J.) Vargas (don C.) y don R.) Navarrete, Castillo, Arnedo, Simó, Barreda, Ros y Ibarra de Campo Olivar.

Se ocupaba la presidencia la camarera de la Virgen, doña Carmen Castillo, que llevaba a sus lados a los señores marqués de Llanera y Guerrero, y cerraba la brillante comitiva una banda de música.

Llegada la procesión a la Catedral, ha recorrido los claustros del templo, que estaba llenísimo de fieles, y ha sido colocada la venerada imagen en su trono, comenzando acto seguido la misa mayor, que ha sido cantada por la capilla de música.

Ha ofrecido el santo sacrificio el canónico arcipreste doctor don Mariano Herrera, acompañado de los beneficiados señores Blat y Alario, que llevaban las dalmáticas de difuntos, y el señor Aguado con capa de presbítero asistente.

Después del Evangelio ha ocupado el púlpito el beneficiado doctor don Julián Sanjuán, que ha pronunciado un elocuente discurso, haciendo el panegírico de la Santísima Virgen.

A las doce ha sido puesto de manifiesto el Santísimo Sacramento y se ha cantado con gran solemnidad la Hora de Nona, en conmemoración del momento en que fue llevada al cielo la Santísima Virgen.

En todos los templos han sido celebrados los cultos propios del día con verdadero esplendor y en la forma que ayer detallábamos.

A las seis de la tarde ha comenzado a salir de la Catedral la procesión para devolver la venerada imagen de Nuestra Señora de la Seo a su real capilla del Milagro.

Abrieron marcha en el religioso cortejo las banderolas, a las que seguían los cleros parroquiales con cruz atada, a continuación la imagen yacente de la Santísima Virgen, sustentando las borlas de su pecho los mismos señores que las llevaron en la procesión de la mañana.

La doma era formada por el canónico arcipreste doctor Herrera, que oficiaba de presbítero con los ministros señores Aguado, Blat y Alario, y cerrando un brillante cortejo un piquete del regimiento de Tetuán con la banda de música de la Guadaluajara.

La procesión ha recorrido las calles y plazas de la Catedral, Caballeros, Calatrava, Correría, Puñaloría, Caballeros, Avelanas, Palau y Trinquete de Caballeros, que estaban muy animadas, luciendo colgaduras en casi todos sus balcones.

Llegada la Santísima Virgen a la real capilla, se ha cantado un motete, comenzando acto seguido el ejercicio del novenario en la forma que ayer anunciamos.

El Gobernador accidental don Valentín Escrivano ha recibido también esta mañana gran número de visitas de políticos significados de varios partidos, entre ellos don Carlos Testor.

La Junta administrativa del Patronato Clavel saca a concurso el cargo de administradores subalternos de los bienes procedentes de doña María Antonia Clavel, bajo un pliego de condiciones que está a disposición del que lo solicita en casa del señor presidente de dicha Junta, que reside en Chelva, y en las alcaldías y juzgados municipales de los pueblos donde radican bienes de la expresada testamentaria.

La recaudación obtenida ayer en el Ayuntamiento fue la siguiente: Por arbitrios carnes, 3.875,03 pesetas. Por inspección veterinaria, 323,60. Por peaje, 40,50. Total, 4.239,13.

Riquísimo alimento, poderoso tónico nutritivo y digestivo, el Extracto de Malta del doctor Greus. Frasco grande, 3,50 pesetas; pequeño, 2 pesetas. Farmacia frente calle de Zaragoza.

La cotización oficial de las subsistencias en el mercado de Valencia ha sido hoy la siguiente: Trigos de 32 a 37 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 42 a 51. Alubias, de 50 a 51. Patatas al por mayor, nuevas, de la huerta, a 13 y 14; de Gandía, a 12. Ganados en canal: Vacuno, a 1,95 pesetas kilo; lanar, a 2,10, y cerda, a 2,05.

Al detall, en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 2,80; de segunda, a 2,40, y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1,60, y de segunda, a 1,20. Lanar: "Caberns", a 2,80; chuletas sin torca, a 2,70; "pierna", a 2,40, y espaldada, a 2. Cerda: Lomo, a 3,50; magro, a 2,80; costillas, de 2 a 2,20; tocino, a 2, y manteca, a 2.

Los precios son: Serie A, 320 pesetas en primera, 240 en segunda y 180 en tercera, todo incluido, y en la serie B, 120 pesetas en primera, 78 en segunda y 46 en tercera, incluido solo el billete del tren y de Montserrat.

En la Colonia Escolar de la Malvarrosa fue el día ayer un día grato para las niñas de la Colonia Escolar de la Malvarrosa, que disfrutaron de una comida extraordinaria y obtuvieron, mediante sorteo, juguetes y objetos de utilidad.

La comida consistió en potaje de garbanos, huevos rellenos, pescadillo, turrón helado y melón, uva y bresquillas, como postres. El exceso de gasto sobre la comida ordinaria fue satisfecho por los señores Gil y Morfe, Barrina, Torres Bavi, Brugada, Pérez Felín, Torres Vilar, Bover y Candela Ottella, que asistieron a ella.

Luego se verificó el reparto de juguetes y objetos útiles, en medio de la natural alegría de las niñas obsequiadas. Costearon el regalo, del que participaron las señoritas auxiliares, los señores Amador, Sugratas, R. Torres, Ernesto Ferrer, Prats y Parra, Cabanes, Fernández y Carrasco. Bazar Giner, Hernández (don T.), Buen Tono, Sánchez de León, Alcañiz, Martí (horno), Gómez (don B.), Bazar San Rafael y Ros, Vidal y Escribá.

La directora, doña Dolores Reines, recibió como donativo especial un recuerdo de la comisión y otro especial del señor Brugada. De la fiesta se sacaron interesantes fotografías.

Según teníamos anunciado, hoy ha comenzado la concentración en los cuarteos, y en la forma ya conocida, de los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1913. Todos los reclutas cuya presentación en los cuarteos estaba señalada para hoy han acudido puntuales al llamamiento. Los pocos que han dejado de presentarse han sido por motivo plenamente justificado.

Desde primeras horas de la mañana los trenes han llegado atestados de reclutas, cuyo buen humor demostraba que no les era muy penoso el cumplimiento del precepto de la ley que les impone el sacrificio de abandonar temporalmente sus habituales ocupaciones para recibir la necesaria instrucción militar.

Por las calles circulaban a primera hora formando alegres comparsas, despertando su paso vivas simpatías. A los que residen en Valencia o pueblos de los alrededores se les ha concedido permiso para ausentarse del cuartel hasta mañana a las ocho.

El señor Capitán general ha expresado en satisfacción por el buen éxito del primer día de la concentración, participando así al ministro de la Guerra. DESPEDIDA. Nuestro buen amigo el culto comandante de Infantería don José Camps, Menéndez, nombrado recientemente ayudante de campo del general que manda la brigada valenciana que opera en Ceuta, se ha despedido de las autoridades militares y de sus muchas y buenas relaciones.

El obrero cerrajero declarado en huelga se ha reunido hoy en la Casa del Pueblo, como en días anteriores, cambiando impresiones acerca de la marcha de dicha huelga, sin adoptar acuerdos.

El catedrático don Odon de Buen, que en unión de un grupo de alumnos, realiza estudios hidrográficos a bordo del cañonero "Vasco Núñez de Balboa", puesto a su disposición por el Gobierno, ha estado hoy en la Universidad, salvando al vicerector señor Bermejo.

Célebre LICOR DUQUE, Armero y Martínez Ymbert, Paseal y Genis, 13.

Peregrinación Mariano-Teresiana de la región valentina. Solemnísimas, por las noticias que tenemos, prometen ser las fiestas de Santa Teresa, en Avila, y aunque no podemos dar programa fijo, porque no están todavía resueltos los detalles con que los avileses honran este año a su compatriota, serán majestuosos.

Entre los números, para nosotros más interesantes, figurará el que la venerada imagen de la Santa saldrá a las puertas de la ciudad a recibir a los peregrinos. Nosotros, por nuestra parte, sabremos corresponder a la deferencia, y si con prestigios tantos dejamos cobrado nuestro pabellón sobre las almenas de los medievales muros de Avila, no le ha de ir en zaga la presente; Valencia sabrá probar una vez más que siente por la eminente gloria española, y si nuestra pasada peregrinación superó a todas por el número y el orden, que dejó encantados a los moradores de las ciudades que visitamos, tenemos más que la seguridad, la convicción de que la que saldrá de Valencia el 6 de octubre superará también a todas las demás, a pesar de que la madreña pasó de mil.

No hay que olvidar que Avila es un relicario de Santa Teresa, en la que cada piedra encierra un recuerdo de la Santa. El pasado año no se pudieron visitar a satisfacción todos los santuarios de los Pontones, la Encarnación Gracia, San José y la Santa, sin mentar otras joyas artísticas muy dignas de estudiar, como la Catedral y San Vicente, y hay que aprovechar la presente, porque si bien éstas, por lo excepcional de las fechas, son muy unidas, ya no se celebrará otra hasta el centenario de la canonización de Santa Teresa, que será el año veintidós.

Los precios son: Serie A, 320 pesetas en primera, 240 en segunda y 180 en tercera, todo incluido, y en la serie B, 120 pesetas en primera, 78 en segunda y 46 en tercera, incluido solo el billete del tren y de Montserrat.

En la Colonia Escolar de la Malvarrosa fue el día ayer un día grato para las niñas de la Colonia Escolar de la Malvarrosa, que disfrutaron de una comida extraordinaria y obtuvieron, mediante sorteo, juguetes y objetos de utilidad.

La comida consistió en potaje de garbanos, huevos rellenos, pescadillo, turrón helado y melón, uva y bresquillas, como postres. El exceso de gasto sobre la comida ordinaria fue satisfecho por los señores Gil y Morfe, Barrina, Torres Bavi, Brugada, Pérez Felín, Torres Vilar, Bover y Candela Ottella, que asistieron a ella.

Luego se verificó el reparto de juguetes y objetos útiles, en medio de la natural alegría de las niñas obsequiadas. Costearon el regalo, del que participaron las señoritas auxiliares, los señores Amador, Sugratas, R. Torres, Ernesto Ferrer, Prats y Parra, Cabanes, Fernández y Carrasco. Bazar Giner, Hernández (don T.), Buen Tono, Sánchez de León, Alcañiz, Martí (horno), Gómez (don B.), Bazar San Rafael y Ros, Vidal y Escribá.

La directora, doña Dolores Reines, recibió como donativo especial un recuerdo de la comisión y otro especial del señor Brugada. De la fiesta se sacaron interesantes fotografías.

Según teníamos anunciado, hoy ha comenzado la concentración en los cuarteos, y en la forma ya conocida, de los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1913. Todos los reclutas cuya presentación en los cuarteos estaba señalada para hoy han acudido puntuales al llamamiento. Los pocos que han dejado de presentarse han sido por motivo plenamente justificado.

Desde primeras horas de la mañana los trenes han llegado atestados de reclutas, cuyo buen humor demostraba que no les era muy penoso el cumplimiento del precepto de la ley que les impone el sacrificio de abandonar temporalmente sus habituales ocupaciones para recibir la necesaria instrucción militar.

Por las calles circulaban a primera hora formando alegres comparsas, despertando su paso vivas simpatías. A los que residen en Valencia o pueblos de los alrededores se les ha concedido permiso para ausentarse del cuartel hasta mañana a las ocho.

El señor Capitán general ha expresado en satisfacción por el buen éxito del primer día de la concentración, participando así al ministro de la Guerra. DESPEDIDA. Nuestro buen amigo el culto comandante de Infantería don José Camps, Menéndez, nombrado recientemente ayudante de campo del general que manda la brigada valenciana que opera en Ceuta, se ha despedido de las autoridades militares y de sus muchas y buenas relaciones.

El obrero cerrajero declarado en huelga se ha reunido hoy en la Casa del Pueblo, como en días anteriores, cambiando impresiones acerca de la marcha de dicha huelga, sin adoptar acuerdos.

El catedrático don Odon de Buen, que en unión de un grupo de alumnos, realiza estudios hidrográficos a bordo del cañonero "Vasco Núñez de Balboa", puesto a su disposición por el Gobierno, ha estado hoy en la Universidad, salvando al vicerector señor Bermejo.

Célebre LICOR DUQUE, Armero y Martínez Ymbert, Paseal y Genis, 13.

Peregrinación Mariano-Teresiana de la región valentina. Solemnísimas, por las noticias que tenemos, prometen ser las fiestas de Santa Teresa, en Avila, y aunque no podemos dar programa fijo, porque no están todavía resueltos los detalles con que los avileses honran este año a su compatriota, serán majestuosos.

Entre los números, para nosotros más interesantes, figurará el que la venerada imagen de la Santa saldrá a las puertas de la ciudad a recibir a los peregrinos. Nosotros, por nuestra parte, sabremos corresponder a la deferencia, y si con prestigios tantos dejamos cobrado nuestro pabellón sobre las almenas de los medievales muros de Avila, no le ha de ir en zaga la presente; Valencia sabrá probar una vez más que siente por la eminente gloria española, y si nuestra pasada peregrinación superó a todas por el número y el orden, que dejó encantados a los moradores de las ciudades que visitamos, tenemos más que la seguridad, la convicción de que la que saldrá de Valencia el 6 de octubre superará también a todas las demás, a pesar de que la madreña pasó de mil.

No hay que olvidar que Avila es un relicario de Santa Teresa, en la que cada piedra encierra un recuerdo de la Santa. El pasado año no se pudieron visitar a satisfacción todos los santuarios de los Pontones, la Encarnación Gracia, San José y la Santa, sin mentar otras joyas artísticas muy dignas de estudiar, como la Catedral y San Vicente, y hay que aprovechar la presente, porque si bien éstas, por lo excepcional de las fechas, son muy unidas, ya no se celebrará otra hasta el centenario de la canonización de Santa Teresa, que será el año veintidós.

Los precios son: Serie A, 320 pesetas en primera, 240 en segunda y 180 en tercera, todo incluido, y en la serie B, 120 pesetas en primera, 78 en segunda y 46 en tercera, incluido solo el billete del tren y de Montserrat.

En la Colonia Escolar de la Malvarrosa fue el día ayer un día grato para las niñas de la Colonia Escolar de la Malvarrosa, que disfrutaron de una comida extraordinaria y obtuvieron, mediante sorteo, juguetes y objetos de utilidad.

La comida consistió en potaje de garbanos, huevos rellenos, pescadillo, turrón helado y melón, uva y bresquillas, como postres. El exceso de gasto sobre la comida ordinaria fue satisfecho por los señores Gil y Morfe, Barrina, Torres Bavi, Brugada, Pérez Felín, Torres Vilar, Bover y Candela Ottella, que asistieron a ella.

Luego se verificó el reparto de juguetes y objetos útiles, en medio de la natural alegría de las niñas obsequiadas. Costearon el regalo, del que participaron las señoritas auxiliares, los señores Amador, Sugratas, R. Torres, Ernesto Ferrer, Prats y Parra, Cabanes, Fernández y Carrasco. Bazar Giner, Hernández (don T.), Buen Tono, Sánchez de León, Alcañiz, Martí (horno), Gómez (don B.), Bazar San Rafael y Ros, Vidal y Escribá.

La directora, doña Dolores Reines, recibió como donativo especial un recuerdo de la comisión y otro especial del señor Brugada. De la fiesta se sacaron interesantes fotografías.

Según teníamos anunciado, hoy ha comenzado la concentración en los cuarteos, y en la forma ya conocida, de los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1913. Todos los reclutas cuya presentación en los cuarteos estaba señalada para hoy han acudido puntuales al llamamiento. Los pocos que han dejado de presentarse han sido por motivo plenamente justificado.

Desde primeras horas de la mañana los trenes han llegado atestados de reclutas, cuyo buen humor demostraba que no les era muy penoso el cumplimiento del precepto de la ley que les impone el sacrificio de abandonar temporalmente sus habituales ocupaciones para recibir la necesaria instrucción militar.

Por las calles circulaban a primera hora formando alegres comparsas, despertando su paso vivas simpatías. A los que residen en Valencia o pueblos de los alrededores se les ha concedido permiso para ausentarse del cuartel hasta mañana a las ocho.

El señor Capitán general ha expresado en satisfacción por el buen éxito del primer día de la concentración, participando así al ministro de la Guerra. DESPEDIDA. Nuestro buen amigo el culto comandante de Infantería don José Camps, Menéndez, nombrado recientemente ayudante de campo del general que manda la brigada valenciana que opera en Ceuta, se ha despedido de las autoridades militares y de sus muchas y buenas relaciones.

El obrero cerrajero declarado en huelga se ha reunido hoy en la Casa del Pueblo, como en días anteriores, cambiando impresiones acerca de la marcha de dicha huelga, sin adoptar acuerdos.

El catedrático don Odon de Buen, que en unión de un grupo de alumnos, realiza estudios hidrográficos a bordo del cañonero "Vasco Núñez de Balboa", puesto a su disposición por el Gobierno, ha estado hoy en la Universidad, salvando al vicerector señor Bermejo.

Célebre LICOR DUQUE, Armero y Martínez Ymbert, Paseal y Genis, 13.

Peregrinación Mariano-Teresiana de la región valentina. Solemnísimas, por las noticias que tenemos, prometen ser las fiestas de Santa Teresa, en Avila, y aunque no podemos dar programa fijo, porque no están todavía resueltos los detalles con que los avileses honran este año a su compatriota, serán majestuosos.

Entre los números, para nosotros más interesantes, figurará el que la venerada imagen de la Santa saldrá a las puertas de la ciudad a recibir a los peregrinos. Nosotros, por nuestra parte, sabremos corresponder a la deferencia, y si con prestigios tantos dejamos cobrado nuestro pabellón sobre las almenas de los medievales muros de Avila, no le ha de ir en zaga la presente; Valencia sabrá probar una vez más que siente por la eminente gloria española, y si nuestra pasada peregrinación superó a todas por el número y el orden, que dejó encantados a los moradores de las ciudades que visitamos, tenemos más que la seguridad, la convicción de que la que saldrá de Valencia el 6 de octubre superará también a todas las demás, a pesar de que la madreña pasó de mil.

No hay que olvidar que Avila es un relicario de Santa Teresa, en la que cada piedra encierra un recuerdo de la Santa. El pasado año no se pudieron visitar a satisfacción todos los santuarios de los Pontones, la Encarnación Gracia, San José y la Santa, sin mentar otras joyas artísticas muy dignas de estudiar, como la Catedral y San Vicente, y hay que aprovechar la presente, porque si bien éstas, por lo excepcional de las fechas, son muy unidas, ya no se celebrará otra hasta el centenario de la canonización de Santa Teresa, que será el año veintidós.

Los precios son: Serie A, 320 pesetas en primera, 240 en segunda y 180 en tercera, todo incluido, y en la serie B, 120 pesetas en primera, 78 en segunda y 46 en tercera, incluido solo el billete del tren y de Montserrat.

En la Colonia Escolar de la Malvarrosa fue el día ayer un día grato para las niñas de la Colonia Escolar de la Malvarrosa, que disfrutaron de una comida extraordinaria y obtuvieron, mediante sorteo, juguetes y objetos de utilidad.

La comida consistió en potaje de garbanos, huevos rellenos, pescadillo, turrón helado y melón, uva y bresquillas, como postres. El exceso de gasto sobre la comida ordinaria fue satisfecho por los señores Gil y Morfe, Barrina, Torres Bavi, Brugada, Pérez Felín, Torres Vilar, Bover y Candela Ottella, que asistieron a ella.

Luego se verificó el reparto de juguetes y objetos útiles, en medio de la natural alegría de las niñas obsequiadas. Costearon el regalo, del que participaron las señoritas auxiliares, los señores Amador, Sugratas, R. Torres, Ernesto Ferrer, Prats y Parra, Cabanes, Fernández y Carrasco. Bazar Giner, Hernández (don T.), Buen Tono, Sánchez de León, Alcañiz, Martí (horno), Gómez (don B.), Bazar San Rafael y Ros, Vidal y Escribá.

La directora, doña Dolores Reines, recibió como donativo especial un recuerdo de la comisión y otro especial del señor Brugada. De la fiesta se sacaron interesantes fotografías.

Según teníamos anunciado, hoy ha comenzado la concentración en los cuarteos, y en la forma ya conocida, de los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1913. Todos los reclutas cuya presentación en los cuarteos estaba señalada para hoy han acudido puntuales al llamamiento. Los pocos que han dejado de presentarse han sido por motivo plenamente justificado.

Desde primeras horas de la mañana los trenes han llegado atestados de reclutas, cuyo buen humor demostraba que no les era muy penoso el cumplimiento del precepto de la ley que les impone el sacrificio de abandonar temporalmente sus habituales ocupaciones para recibir la necesaria instrucción militar.

Por las calles circulaban a primera hora formando alegres comparsas, despertando su paso vivas simpatías. A los que residen en Valencia o pueblos de los alrededores se les ha concedido permiso para ausentarse del cuartel hasta mañana a las ocho.

El señor Capitán general ha expresado en satisfacción por el buen éxito del primer día de la concentración, participando así al ministro de la Guerra. DESPEDIDA. Nuestro buen amigo el culto comandante de Infantería don José Camps, Menéndez, nombrado recientemente ayudante de campo del general que manda la brigada valenciana que opera en Ceuta, se ha despedido de las autoridades militares y de sus muchas y buenas relaciones.

El obrero cerrajero declarado en huelga se ha reunido hoy en la Casa del Pueblo, como en días anteriores, cambiando impresiones acerca de la marcha de dicha huelga, sin adoptar acuerdos.

El catedrático don Odon de Buen, que en unión de un grupo de alumnos, realiza estudios hidrográficos a bordo del cañonero "Vasco Núñez de Balboa", puesto a su disposición por el Gobierno, ha estado hoy en la Universidad, salvando al vicerector señor Bermejo.

Célebre LICOR DUQUE, Armero y Martínez Ymbert, Paseal y Genis, 13.

Peregrinación Mariano-Teresiana de la región valentina. Solemnísimas, por las noticias que tenemos, prometen ser las fiestas de Santa Teresa, en Avila, y aunque no podemos dar programa fijo, porque no están todavía resueltos los detalles con que los avileses honran este año a su compatriota, serán majestuosos.

Entre los números, para nosotros más interesantes, figurará el que la venerada imagen de la Santa saldrá a las puertas de la ciudad a recibir a los peregrinos. Nosotros, por nuestra parte, sabremos corresponder a la deferencia, y si con prestigios tantos dejamos cobrado nuestro pabellón sobre las almenas de los medievales muros de Avila, no le ha de ir en zaga la presente; Valencia sabrá probar una vez más que siente por la eminente gloria española, y si nuestra pasada peregrinación superó a todas por el número y el orden, que dejó encantados a los moradores de las ciudades que visitamos, tenemos más que la seguridad, la convicción de que la que saldrá de Valencia el 6 de octubre superará también a todas las demás, a pesar de que la madreña pasó de mil.

No hay que olvidar que Avila es un relicario de Santa Teresa, en la que cada piedra encierra un recuerdo de la Santa. El pasado año no se pudieron visitar a satisfacción todos los santuarios de los Pontones, la Encarnación Gracia, San José y la Santa, sin mentar otras joyas artísticas muy dignas de estudiar, como la Catedral y San Vicente, y hay que aprovechar la presente, porque si bien éstas, por lo excepcional de las fechas, son muy unidas, ya no se celebrará otra hasta el centenario de la canonización de Santa Teresa, que será el año veintidós.

Los precios son: Serie A, 320 pesetas en primera, 240 en segunda y 180 en tercera, todo incluido, y en la serie B, 120 pesetas en primera, 78 en segunda y 46 en tercera, incluido solo el billete del tren y de Montserrat.

En la Colonia Escolar de la Malvarrosa fue el día ayer un día grato para las niñas de la Colonia Escolar de la Malvarrosa, que disfrutaron de una comida extraordinaria y obtuvieron, mediante sorteo, juguetes y objetos de utilidad.

La comida consistió en potaje de garbanos, huevos rellenos, pescadillo, turrón helado y melón, uva y bresquillas, como postres. El exceso de gasto sobre la comida ordinaria fue satisfecho por los señores Gil y Morfe, Barrina, Torres Bavi, Brugada, Pérez Felín, Torres Vilar, Bover y Candela Ottella, que asistieron a ella.

Luego se verificó el reparto de juguetes y objetos útiles, en medio de la natural alegría de las niñas obsequiadas. Costearon el regalo, del que participaron las señoritas auxiliares, los señores Amador, Sugratas, R. Torres, Ernesto Ferrer, Prats y Parra, Cabanes, Fernández y Carrasco. Bazar Giner, Hernández (don T.), Buen Tono, Sánchez de León, Alcañiz, Martí (horno), Gómez (don B.), Bazar San Rafael y Ros, Vidal y Escribá.

La directora, doña Dolores Reines, recibió como donativo especial un recuerdo de la comisión y otro especial del señor Brugada. De la fiesta se sacaron interesantes fotografías.

Según teníamos anunciado, hoy ha comenzado la concentración en los cuarteos, y en la forma ya conocida, de los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1913. Todos los reclutas cuya presentación en los cuarteos estaba señalada para hoy han acudido puntuales al llamamiento. Los pocos que han dejado de presentarse han sido por motivo plenamente justificado.

Desde primeras horas de la mañana los trenes han llegado atestados de reclutas, cuyo buen humor demostraba que no les era muy penoso el cumplimiento del precepto de la ley que les impone el sacrificio de abandonar temporalmente sus habituales ocupaciones para recibir la necesaria instrucción militar.

Por las calles circulaban a primera hora formando alegres comparsas, despertando su paso vivas simpatías. A los que residen en Valencia o pueblos de los alrededores se les ha concedido permiso para ausentarse del cuartel hasta mañana a las ocho.

El señor Capitán general ha expresado en satisfacción por el buen éxito del primer día de la concentración, participando así al ministro de la Guerra. DESPEDIDA. Nuestro buen amigo el culto comandante de Infantería don José Camps, Menéndez, nombrado recientemente ayudante de campo del general que manda la brigada valenciana que opera en Ceuta, se ha despedido de las autoridades militares y de sus muchas y buenas relaciones.

El obrero cerrajero declarado en huelga se ha reunido hoy en la Casa del Pueblo, como en días anteriores, cambiando impresiones acerca de la marcha de dicha huelga, sin adoptar acuerdos.

El catedrático don Odon de Buen, que en unión de un grupo de alumnos, realiza estudios hidrográficos a bordo del cañonero "Vasco Núñez de Balboa", puesto a su disposición por el Gobierno, ha estado hoy en la Universidad, salvando al vicerector señor Bermejo.

Célebre LICOR DUQUE, Armero y Martínez Ymbert, Paseal y Genis, 13.

Peregrinación Mariano-Teresiana de la región valentina. Solemnísimas, por las noticias que tenemos, prometen ser las fiestas de Santa Teresa, en Avila, y aunque no podemos dar programa fijo, porque no están todavía resueltos los detalles con que los avileses honran este año a su compatriota, serán majestuosos.

Entre los números, para nosotros más interesantes, figurará el que la venerada imagen de la Santa saldrá a las puertas de la ciudad a recibir a los peregrinos. Nosotros, por nuestra parte, sabremos corresponder a la deferencia, y si con prestigios tantos dejamos cobrado nuestro pabellón sobre las almenas de los medievales muros de Avila, no le ha de ir en zaga la presente; Valencia sabrá probar una vez más que siente por la eminente gloria española, y si nuestra pasada peregrinación superó a todas por el número y el orden, que dejó encantados a los moradores de las ciudades que visitamos, tenemos más que la seguridad, la convicción de que la que saldrá de Valencia el 6 de octubre superará también a todas las demás, a pesar de que la madreña pasó de mil.

No hay que olvidar que Avila es un relicario de Santa Teresa, en la que cada piedra encierra un recuerdo de la Santa. El pasado año no se pudieron visitar a satisfacción todos los santuarios de los Pontones, la Encarnación Gracia, San José y la Santa, sin mentar otras joyas artísticas muy dignas de estudiar, como la Catedral y San Vicente, y hay que aprovechar la presente, porque si bien éstas, por lo excepcional de las fechas, son muy unidas, ya no se celebrará otra hasta el centenario de la canonización de Santa Teresa, que será el año veintidós.

Los precios son: Serie A, 320 pesetas en primera, 240 en segunda y 180 en tercera, todo incluido, y en la serie B, 120 pesetas en primera, 78 en segunda y 46 en tercera, incluido solo el billete del tren y de Montserrat.

En la Colonia Escolar de la Malvarrosa fue el día ayer un día grato para las niñas de la Colonia Escolar de la Malvarrosa, que disfrutaron de una comida extraordinaria y obtuvieron, mediante sorteo, juguetes y objetos de utilidad.

La comida consistió en potaje de garbanos, huevos rellenos, pescadillo, turrón helado y melón, uva y bresquillas, como postres. El exceso de gasto sobre la comida ordinaria fue satisfecho por los señores Gil y Morfe, Barrina, Torres Bavi, Brugada, Pérez Felín, Torres Vilar, Bover y Candela Ottella, que asistieron a ella.

Luego se verificó el reparto de juguetes y objetos útiles, en medio de la natural alegría de las niñas obsequiadas. Costearon el regalo, del que participaron las señoritas auxiliares, los señores Amador, Sugratas, R. Torres, Ernesto Ferrer, Prats y Parra, Cabanes, Fernández y Carrasco. Bazar Giner, Hernández (don T.), Buen Tono, Sánchez de León, Alcañiz, Martí (horno), Gómez (don B.), Bazar San Rafael y Ros, Vidal y Escribá.

La directora, doña Dolores Reines, recibió como donativo especial un recuerdo de la comisión y otro especial del señor Brugada. De la fiesta se sacaron interesantes fotografías.

Según teníamos anunciado, hoy ha comenzado la concentración en los cuarteos, y en la forma ya conocida, de los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1913. Todos los reclutas cuya presentación en los cuarteos estaba señalada para hoy han acudido puntuales al llamamiento. Los pocos que han dejado de presentarse han sido por motivo plenamente justificado.

Desde primeras horas de la mañana los trenes han llegado atestados de reclutas, cuyo buen humor demostraba que no les era muy penoso el cumplimiento del precepto de la ley que les impone el sacrificio de abandonar temporalmente sus habituales ocupaciones para recibir la necesaria instrucción militar.

Por las calles circulaban a primera hora formando alegres comparsas, despertando su paso vivas simpatías. A los que residen en Valencia o pueblos de los alrededores se les ha concedido permiso para ausentarse del cuartel hasta mañana a las ocho.

El señor Capitán general ha expresado en satisfacción por el buen éxito del primer día de la concentración, participando así al ministro de la Guerra. DESPEDIDA. Nuestro buen amigo el culto comandante de Infantería don José Camps, Menéndez, nombrado recientemente ayudante de campo del general que manda la brigada valenciana que opera en Ceuta, se ha despedido de las autoridades militares y de sus muchas y buenas relaciones.

El obrero cerrajero declarado en huelga se ha reunido hoy en la Casa del Pueblo, como en días anteriores, cambiando impresiones acerca de la marcha de dicha huelga, sin adoptar acuerdos.

El catedrático don Odon de Buen, que en unión de un grupo de alumnos, realiza estudios hidrográficos a bordo del cañonero "Vasco Núñez de Balboa", puesto a su disposición por el Gobierno, ha estado hoy en la Universidad, salvando al vicerector señor Bermejo.

Célebre LICOR DUQUE, Armero y Martínez Ymbert, Paseal y Genis, 13.

Peregrinación Mariano-Teresiana de la región valentina. Solemnísimas, por las noticias que tenemos, prometen ser las fiestas de Santa Teresa, en Avila, y aunque no podemos dar programa fijo, porque no están todavía resueltos los detalles con que los avileses honran este año a su compatriota, serán majestuosos.

Entre los números, para nosotros más interesantes, figurará el que la venerada imagen de la Santa saldrá a las puertas de la ciudad a recibir a los peregrinos. Nosotros, por nuestra parte, sabremos corresponder a la deferencia, y si con prestigios tantos dejamos cobrado nuestro pabellón sobre las almenas de los medievales muros de Avila, no le ha de ir en zaga la presente; Valencia sabrá probar una vez más que siente por la eminente gloria española, y si nuestra pasada peregrinación superó a todas por el número y el orden, que dejó encantados a los moradores de las ciudades que visitamos, tenemos más que la seguridad, la convicción de que la que saldrá de Valencia el 6 de octubre superará también a todas las demás, a pesar de que la madreña pasó de mil.

No hay que olvidar que Avila es un relicario de Santa Teresa, en la que cada piedra encierra un recuerdo de la Santa. El pasado año no se pudieron

Las crucíferas gigantes japonesas

Entre las más fenomenales producciones vegetales, pocas sin duda, igualan a las monstruosas raíces de algunas variedades de Raphanus sativus, que con el nombre de daikons se viene cultivando de tiempo inmemorial en el imperio del Sol naciente, que con poética irraso se designa el Japón.

Monstruosas son algunas de estas plantas, con bulbos de 15 a 20 kilogramos, como fueron las que en 1911 presentó monsieur de Netor, causando la admiración de los visitantes a la Exposición de crisantemos de París, y más en la del siguiente año, cuyas fenomenales proporciones, valieron al referido profesor la medalla roja que el jurado le otorgaba.

Si en Europa los daikons constituyen una novedad, en el Extremo Oriente, donde su cultivo se remonta a la más lejana antigüedad, son tan comunes, que sería incomprendible prescindir de los mismos, ya que fácilmente podría sustituirse con otros vegetales para llenar las necesidades que ellos satisficen en la economía doméstica y en la ganadería.

Especialmente para esta última explotación son insustituibles, pues el recurso alimenticio que ofrecen, especialmente en invierno, no tiene equivalente.

Se ha comparado el valor nutritivo de los daikons con los nabos, zanahorias y rábanos que cultivamos en Europa, pero el análisis de estos productos acusa la superioridad incontestable de la raíz japonesa, bajo el punto de vista alimenticio. Basta ver en las célebres tablas del químico Wolf las riquezas de los tres productos arriba indicados en proteínas y materias grasas, y comparadas con los daikons, para convencerse de la notable superioridad de éstos.

En efecto, la raíz japonesa, en las tablas del químico alemán, acusa la posesión de 10 por ciento de proteína y otro tanto para las zanahorias, y solamente 8 por ciento para los nabos, en tanto que la proporción de proteína en las raíces de las crucíferas japonesas llega al 8 por 100.

Aparte de esta riqueza, el valor efectivo nutritivo que en la raíz japonesa es de 770 por 100, 830 en la zanahoria y de 1580 en los nabos, en los daikons llega al 3050 por 100, comprobándose tanto su influencia en la alimentación de las vacas lecheras, que éstas cuando consumen daikons, producen leche abundante y sabrosa, sin los gustos característicos de los nabos, que tanto perjudican la veata de aquella.

Numerosas son las variedades de daikons, tanto por su producción como por su forma. Sin pretender describirlas, ni siquiera enumerarlas, señalaremos las variedades más sobresalientes de que tenemos noticia en nuestro país.

Entre las tales ocupa el primer lugar la lipa-ta, de forma oviforme, con hojas abundantisimas y producciones cuyas raíces, comprobado por cultivadores españoles, alcanzan de 12 a 14 kilogramos.

El toro de raíces, de forma alargada, con pesos comprendidos entre 4 y 6 kilogramos, y de gusto muy delicado. Algunas raíces alcanzan cerca de un metro de largo.

El toro-xi es de forma semejante al anterior, con pesos sensiblemente inferiores; pero tiene, en cambio, la condición de la calidad en el gusto, que se considera superior.

Además de las tres variedades arriba mencionadas, se señalan como muy notables la sakurajina, comparada a la lipa-ta por su forma y tamaño, así como por su producción, que en algunas regiones japonesas cultivan preferentemente.

También es muy notable la nerina, de fruto alargado, de grandes rendimientos en hojas y raíces muy sabrosas.

Una de las características que más han llamado la atención al hacer ensayos de los daikons en nuestro país, iniciativa de la revista agrícola de Barcelona "El Cultivador Moderno", por cuyo solo motivo se considera remunerador el cultivo, lo manifiesta el abundante ramaje que proporcionan todas las variedades, constituyendo un alimento verde para el ganado, de primer orden, pues así, sin exagerar, puede decirse que se las ve crecer.

Efectivamente, en nuestros ensayos pudimos observar que al arrancar las hojas más desarrolladas, cada tres o cuatro días, siempre podían obtenerse de nuevas transcurrido dicho tiempo; las cuales comían avidamente, no solo toda clase de ganados, sino las aves y conejos domésticos.

A partir de la primavera, y hasta el otoño y principios de invierno, la siembra de estas plantas puede efectuarse, no existiendo otros cuidados que asignarles con preferencia tierras sustanciosas y ligeras y preparar la tierra, dándole una labor profunda, ya que está reconocido que esta condición, con los abonos, influye notablemente en la obtención de bulbos desarrollados.

La distribución de estiércoles en abundancia tampoco ha de ser olvidada, y, sobre todo, nada influye tanto en el desarrollo extraordinario de los daikons, como esparcir nitrato de sosa cuando ya están bien nacidas las plantas.

La repetición de los grados para cultivar las yerbas adventicias y facilitar el desarrollo de los daikons, es otro de los cuidados que reclaman.

En todos los terrenos apropiados, el cultivo de estas plantas permite una cosecha suplementaria, sembrándolos a partir del mes de agosto, en estas condiciones, enterrada la simiente tan pronto el estado de la tierra ó una lluvia lleve el tempero requerido para la siembra, permitirán obtener una cosecha suplementaria de 30 ó 40.000 kilogramos de raíces tiernas y sabrosas, aparte de una cantidad importantísima de hojas, cuya explotación para el alimento de los ganados y aves resulta sumamente lucrativa.

Un trabajo aparecido en una de las principales revistas agrícolas francesas, señalando el valor de los daikons, sobre todo para los ganaderos, nos inspiró el tratar de averiguar si merecía de los cultivadores españoles, que sabemos la ensayaron, igual apreciación, y podemos deducir que numerosísimas, sino todas, han sido las apreciaciones favorables a este nuevo elemento de cultivo.

Modestos ensayos llevados a cabo por nosotros, nos han confirmado también el recurso que pueden ofrecer los daikons, sobre todo cuando para cada terreno y clima se haya llegado a determinar las variedades que le son más adecuadas.

Llegados al completo conocimiento de las actitudes especiales de los tipos diferentes de esta familia de crucíferas y de la técnica más apropiada para su máxima produc-

ción, estos vegetales podrán, con más seguridad que otros, llevar la abundancia a muchas explotaciones agrícolas españolas, como la están llevando a la de otros países que los han adoptado definitivamente.

J. CLEMARES y MIRALLES.

Ampliación de estudios

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

El catedrático señor Delgado continuó anoche su interrumpida conferencia sobre el tema "Nuevo concepto del agente histórico, el individuo y el medio social, influencia de la Geografía en la Historia".

Comenzó resumiendo las ideas expuestas en su conferencia anterior, y habló de la evolución operada en el criterio histórico y de cómo el cronista de la edad media, que sirve al Rey con servilismo cortesano, se convierte en el siglo XVIII en enciclopedista, y trae a la Historia la soberanía popular.

Estas teorías encarnan en la Revolución francesa, y se extienden y arraigan por la campaña napoleónica.

"En la vida de la literatura se ha operado igual transformación. El tipo literario era la tragedia que ensalzaba al héroe, y hoy la comedia que es el episodio de las clases humildes; antes la epopeya y hoy la novela.

Es, pues, un hecho la teoría socialista, más nifestada en la Historia con elocuente reflejo.

Las doctrinas modernas admiten al agente social como agente histórico.

Sin embargo, esta acción colectiva no está reñida con la influencia personal. En la segunda mitad del siglo XIX se dijo que influyó más en la historia el individuo superior o la colectividad, pero es que el primero condensa todo el espíritu social y por eso su influjo es decisivo.

Citó a Alejandro, Julio César, Napoleón y Lutero, que fueron concreción de sistema de ideas anteriores.

La influencia de la Geografía Natural en la Historia es decisiva. Dice, con Ritter: "La tierra es el cuerpo de la humanidad, el hombre es el espíritu de la tierra". Esta influencia geográfica en lo histórico se reconoce en el siglo XVIII por Montesquieu, si bien antes que él fue ya adivinada por otros. Platón, entre ellos, al hablar en el siglo XIX se sistematiza esta doctrina, y nace la escuela fatalista, que con criterio exagerado, supedita todo al escenario geográfico en el que el hecho se produce. Esta influencia es cierta. Los hombres

del Ecuador son indolentes; el calor los enerva, la Naturaleza prodigamente les ofrece medios de subsistencia.

El hombre de los Polos es activo y fuerte, pero el frío dificulta su vida de relación, y ha de guarecerse en lo último de su hogar.

Frente a estos extremos, en las zonas templadas la Naturaleza ofrece un término medio.

Por ello, África, Asia (salvo la India) y la región tropical americana, representan la quietud histórica.

En cambio, Europa, la Argentina y los Estados Unidos de América, nos dicen con su civilización como influjo el factor geográfico.

Estudio la influencia de los agentes naturales en el hecho histórico, deteniéndose en detalles de la historia de Grecia y de la India.

Habló de la influencia tradicional que se observa en los pueblos montañosos y de cómo el suelo, la fauna y la flora determinan una influencia característica.

"Ahora bien, esta influencia se va atenuando a medida que el tiempo transcurre, pues el progreso no es otra cosa que una labor de esa tiranía natural.

El hombre modifica el curso de los ríos, perfora montañas, une mares, salva distancias, tiende puentes y vislumbra un tiempo en que por completo dominará la Naturaleza."

Esta mañana, los alumnos del "curso breve" han visitado el Museo de Pinturas, acompañados del distinguido catedrático don Pedro María López, que minuciosamente les ha explicado el mérito de las joyas que las salas encierran, haciendo atinadas observaciones sobre las distintas escuelas representadas por las obras de arte.

Esta mañana, a las nueve, se ha reunido el claustro de profesores del "curso breve", bajo la presidencia del vicerector señor Bermúdez, cambiando impresiones acerca de la marcha del mismo.

En el momento de cerrar nuestra edición, los alumnos oficiales y no oficiales del "curso" visitaron el Observatorio Astronómico, dirigidos por don Juan Antonio Izquierdo y don Vicente Martí, para observar la luna.

Orden del día para mañana: A las diez, don Federico Ortega, inspector de Primera Enseñanza, disertará sobre el tema "Organización escolar".

A las once y media, don Francisco Beltrán, catedrático de esta Universidad, "Conceptos de la especie en Biología".

brando un mitin en San Gervasio y velada literaria en la Bonanova.

Se han autorizado dichos actos, siempre que los jaimistas no formen militarmente, y desfilen a toque de corneta y tambor.

En Gracia, al bajar un toldo, se desprendió un trozo de pared, matando a una niña e hiriendo a dos transeúntes.

TOMA DE POSESION El capitán general de Baleares ha comunicado a la superioridad que llegó el nuevo general gobernador de Menorca, señor Brandeis, tomando posesión del cargo, después del juramento.

El general Brandeis marchó hoy para Mahón.

Madrid 15, 17:15 Sigue en pie el pleito de la Alcaldía

Como el ministro de la Gobernación ha aprovechado la festividad del domingo para pasar el día cazando, y no regresará a Madrid hasta bien tarde, la segunda entrevista con los señores Gobernador y Alcalde, de Valencia y jefe del partido conservador en esa provincia señor marqués de Cáceres no se celebrará hasta después de las seis de la tarde.

En la entrevista que el señor marqués de Cáceres celebró aisladamente ayer tarde con el señor Dato, éste procuró suavizar asperezas y recomendó que desaparecieran las diferencias, pero las cosas no parecen que van del todo bien.

Las dificultades surgidas no han desaparecido ni mucho menos, y por eso las impresiones hoy no son muy optimistas.

Sin embargo, las relaciones entre los señores Maestre y marqués de Cáceres no han dejado por un momento de ser correctas y hasta cordiales.

Se les ve siempre juntos. El día de mañana, en unión del pacifista y simpático Gobernador señor Tejón, estuvieron en la terraza de la Gran Peña, y de allí fueron a oír misa a la iglesia de las Calatravas.

Más tarde fueron a almorzar al Casino de Madrid.

INAUGURACION DE UN MONUMENTO Jaén.—A las ocho de la mañana se verificó el solemne acto de descubrir el monumento erigido por suscripción popular, al médico ilustre Bernabé Soriano.

Asistieron el ayuntamiento y numeroso público.

El señor Prado Palacios pronunció un discurso elogiando la sobresaliente personalidad de Bernabé Soriano y afirmando, que Jaén ha entrado de lleno en las vías del progreso.

Leyó un telegrama que se dirige al Rey pidiéndole el indulto de los reos de Porcuna.

El alcalde recibió el monumento en nombre de la ciudad.

Madrid 15, 18:15 EN GOBERNACION LA POLITICA VALENCIANA.—NOTICIAS OFICIALES

Regresó del campo el señor Sánchez Guerra, trasladándose al ministerio.

Le vimos allí, y nos dijo que no ocurría novedad en la Península.

Le preguntamos si continuaría esta tarde la conversación con los representantes valencianos y contestó afirmativamente, añadiendo: "Definitivamente, esta tarde hay que resolver la cuestión, sea como sea."

Al retirarnos del ministerio, entraban en el despacho del señor Sánchez Guerra el marqués de Cáceres, el Gobernador y el Alcalde de Valencia.

En el ministerio se nos facilitaron las siguientes noticias oficiales: Córdoba: Se incendió el monte de Rute. Pontevedra: En Cangas reina tranquilidad.

Según entrando los obreros al trabajo. Se celebró el mitin organizado por la Federación Obrera, asistiendo unas 300 personas.

Los oradores se expresaron en tonos templados, pidiendo la libertad de los detenidos.

Orens: Los socialistas celebraron un mitin para protestar del encarecimiento de la vida.

Santander: Los concejales del ayuntamiento muestran satisfechos de las gestiones del alcalde.

En la playa del Sardinero pereció ahogado un joven, hijo de don Pedro Ortigueira.

Tarragona: En Reus no ocurre novedad. Se celebró la Asamblea, estando en ella representadas 170 Sociedades obreras.

EL CADÁVER DEL SEÑOR CUESTA Valladolid.—A las cinco y cuarto de la madrugada llegó el cadáver de don Benito de la Cuesta, al que acompañaban los condes de Gamazo, de la Mortera y del Moral de Calatrava.

Fue depositado el féretro en una de las salas de la estación, convertida en capilla ardiente.

A las diez se organizó la comitiva, para conducir el cadáver al cementerio.

Príncipe Leopoldo sobre Fieles, en el empuje del ferrocarril de Varsovia a Brest.

Se guarda silencio sobre las operaciones en el frente del Bug.

DE ORIGEN AUSTRIACO Nordfick (oficial de Viena).—Las tropas austro alemanas han llegado a la región, al Oeste y Sur de Myedzyce, por una parte, y a ambos lados de la línea férrea de Lukow-Brest-Litovsk, por otra.

Las tropas alemanas avanzan sobre Wysnize y pasan Wlawa.

En la frontera del Tirolo rechazamos los ataques de los italianos.

A PIQUE Constantinopla.—Un submarino alemán echó a pique en el mar Egeo a un transporte de 10.000 toneladas.

Unicamente fueron salvados unos cuantos tripulantes por un buque hospital.

Londres.—Han sido hundidos el vapor inglés "Cairo", de 1.666 toneladas, y un buque pesquero.

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA Paris.—Las sesiones de las Cortes del jueves y viernes han sido muy agitadas.

Los diputados reclamaron al gobierno las medidas adoptadas sobre las cosechas y Sanidad.

Se desarrollaron escenas violentas y se suspendieron las sesiones hasta el día 20 de este mes.

Los radicales piden la dimisión de Millebrand de todo el gobierno.

LOS JAPONES REACTOS Tokio.—Los japoneses se muestran reacios a ceder, aunque sea provisionalmente, las islas japonesas del Pacífico y Australia.

EL HUNDIMIENTO DE "U 3" Roma.—Conocense detalles del hundimiento del submarino austriaco "U 3".

El día 12 del corriente, un crucero ligero italiano fue atacado por el submarino, pudiendo evitar el peligro, merced a una habil manobra.

Pocas horas después, la escuadrilla de torpederos italianos con el crucero francés "Pisón", salieron en persecución del sumergible.

El "Pisón" encontró anteayer al submarino con averías, y lo hundió a cañonazos, después de recoger a su comandante y tripulantes, que quedaron prisioneros.

EXTRANJERO NOTICIAS DE PORTUGAL

Lisboa.—Las últimas sesiones de la Cámara han sido muy tumultuosas.

En la madrugada última el público de las tribunas promovió tan fenomenal escándalo, que hubo necesidad de desalojarlo.

Todo esto se debe a la indignación que ha causado se haya incluido en el presupuesto el pago de lo que se adeuda a Joao Chagas por el tiempo que desempeñó el cargo de embajador en París.

La propuesta fue aprobada.

En Oporto siguen sin publicarse periódicos.

Hizo explosión una bomba, causando varios muertos y siete heridos.

DESDE BARCELONA Barcelona 15, 17:10 EL MITIN OBRERO

Bajo la presidencia del acratra conocido por Noy del Sucre, se ha celebrado esta mañana el anunciado mitin en la Casa del Pueblo.

La concurrencia de los obreros del ramo de construcciones ha sido escasa.

Los oradores han dirigido violentos ataques a los burgueses.

Se ha ratificado el acuerdo de la Federación, es decir, acudir a la huelga si los patronos de la plaza monumental no dan una satisfacción a los huelguistas.

A pesar de haber prohibido el gobernador el mitin que los radicales, trataban de celebrar en el teatro Soriano, esta mañana se han congregado algunos grupos en los alrededores del local, que han sido disueltos por la Policía.

Se habían adoptado muchas precauciones.

LA HUELGA DE LOS MERCANTES. Continúa en igual estado la huelga de los marineros de la Compañía Vinesa.

Fortuna, con los avíos de matar, hace una faena mediana para una estocada baja. (Pitos.)

CUARTO.—Hay aplausos para tres buenas verónicas para Garrido.

Le acarician la piel cuatro veces los de aupa, descendiendo tres y muere un peteo.

Garrido brinda al sol, y realiza una faena aceptable, se perfila, y da un pinchazo delantero; entrando con alivio, otro; otro mejor, saliendo perseguido; media estocada, otra media, y descabella al tercer intento. (Pitos.) (Sigue la corrida.)

Novillos en Madrid Madrid 15, 18:45

Se lidián seis bichos de Esteban Hernández.

Actúan de matadores Zarco, Amuedo y Marchenero, éste último debutó hoy.

PRIMERO.—Zarco lo lancea eficazmente, pues el bicho no quiere nada con el percal, pero el diestro insiste en sujetarlo.

Acepta el bicho cuatro varas, a cambio de cuatro tumbo.

El toro llega quedado a la suerte suprema, realizando Zarco una faena inteligente, y entrando bien, agarra un pinchazo. Más pases, otro pinchazo, media estocada, y descabella a la segunda. (Palmas.)

SEGUNDO.—Amuedo intenta lancearlo. El bicho es tan buey como el primero.

Con acoso toma cuatro varas.

Amuedo, valiente, realiza una faena para apoderarse del bicho, que tiene la cabeza por el suelo. Igual; se tira a matar, y coge un pinchazo. El toro dobla descordado. (Palmas.) (Sigue la corrida.)

Toros en San Sebastián San Sebastián 15, 19:15

Se lidián cuatro bichos del duque de Toovar y cuatro de Medina Garvey.

Los matadores son Celita, Gallito, Limiño y Saleri II, éste último en sustitución del mejicano Rodolfo Gaona, herido ayer.

Hace un día espléndido.

En la plaza hay un llenazo.

PRIMERO.—Después de unos lances de Celita, toma el bicho cinco varas, a cambio de dos porrazos y ninguna baja en caballerías.

Los banderilleros cuelgan tres pares.

Celita realiza una faena valiente, y entrando superiormente, agarra una buena estocada, saliendo tropicado de tanto atracarse.

SEGUNDO.—De salida se dirige a los picueros, que le pinchan cinco veces, a cambio de dos costalazos y un jaco muerto.

Los palitroqueros le cuelgan los tres pares reglamentarios, y el bicho pasa a la jurisdicción de Joselito.

Este encuentra al toro quedado y lo muletea con desconfianza.

Dá el matador un pinchazo caído, y dos más de igual clase, y descabella.

TERCERO.—De salida arrea contra los de aupa, que lo castigan con cinco puyazos, y les desmonta cuatro veces, haciéndoles perder tres caballos.

Los banderilleros cumplen con tres pares buenos.

Limiño muletea regularmente, aunque con inteligencia.

Con el acero da cuatro pinchazos, oyendo un aviso, y media estocada buena, descabellando.

CUARTO.—De Medina Garvey. Saleri lo saluda con algunas verónicas aceptables.

El bicho toma cinco varas, por tres caídas y cero defunciones.

Saleri coge las banderillas y cuelga un par al quiebro, otro cambiando los terrenos y el tercero al cuarteo.

Muletea Saleri con valentía y adornándose, y despacha al toro de una estocada superior, que le vale ovación y oreja.

QUINTO.—De Medina Garvey. Celita lancea bien de capa, y coscha palmas.

Toma el toro cuatro varas, a cambio de un tumbó y una baja en caballerías.

Celita para al bicho aceptablemente.

El muletea después, valiente y adornándose, y despacha al toro de un pinchazo, media estocada buena, otro pinchazo y una estocada delantera y tendida.

SEXTO.—Con voluntad y poder arremete a los caballos seis veces, desmontando a los jinetes cinco, sin más consecuencias.

Los banderilleros mal.

Gallito hace con la muleta una faena inteligente, y despacha al toro de una superior estocada. (Palmas.)

Sección amena

Gedeón asegura que su abuelo peleó en la batalla de Trafalgar.

—¿Y fue herido?—le pregunta un amigo.

—No; pero le mataron dos caballos en la refriega.

—Figúrate tú que el miserable me amenazó con darme dos bofetadas.

—¿Y cómo acabó la cosa?

—Pues nada, dándole las.

Montado en un borriquillo, y fatigado, bajo el peso de un enorme arado, salía del cortijo un labrador.

—Compadre, le dije un amigo, ¿me vas a permitir que le haga una preguntilla?

—¿Qué?—

—¿Pa qué se fatiga osté tanto en echar la carga al hombro?

—¿Y no lo adivina osté, compadre? Pues para no cansar a la borrica.

A la hora de la Doctrina, nota el señor cura que Gedeoncito no dice más que medio Padrenuestro.

—¿Por qué te paras en "el pan nuestro de cada día dónoslo hoy?"

—Toma, porque estamos convidados a comer en casa de mi madrina y... ¿para que queremos hoy el pan en casa?

En la playa: —Pero, mujer, ¿te vas a meter vestida en el mar?

—¿Ya lo creo! No quiero que si pasa algún submarino, me puedan ver desnuda los oficiales.

CHARADA

Canto de ave dos segunda, juego de naipes primera, concierne a la carne todo, deidad del hogar tercera.

Solución a la anterior: Escopeta.

VEASE LA CUARTA PLANA

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

Madrid 15, 3:50 EL REY Y EL GENERAL ALFAU

Enterado S. M. el Rey que hoy celebra su fiesta onomástica la señora del general Alfau, preguntó a éste cómo era que no iba a Burgos, donde aquella se encuentra, a pasar el día del santo con su esposa. El general Alfau contestó que estando el Rey en Santander, su deber le obligaba a estar allí.

El Monarca le dijo que aunque así fuera, le concedía permiso para que se ausentara, habiendo salido ayer mismo el señor Alfau con dirección a Burgos.

EL NUEVO MARQUES DE SOULACHE Ya ha firmado S. M. real carta de sucesión en el título de marqués de Soullache con grandeza de España, a favor de don Alfonso de Borbón, sobrino de la difunta marquesa é hijo del capitán general de las Baleares.

LAS ACADEMIAS MILITARES En el Consejo de ministros que se celebró mañana se aseguró que se tratará de las peticiones dirigidas al Gobierno en estos últimos días, respecto a que se aumenten las plazas para los aprobados en los últimos ejercicios que se han celebrado en las Academias militares.

Es casi seguro que esta vez, el acuerdo que recaiga será favorable a tales peticiones, pero haciendo la advertencia que en lo sucesivo no se aprueben más número que el correspondiente a las plazas que se hayan de proveer.

FALLECIMIENTO DE UN GENERAL Se ha recibido un telegrama de Barcelona, en el que se da cuenta del fallecimiento del general de Caballería don Camilo Valles.

MONEDAS ANTIGUAS De Babilón comunican que verificando unas excavaciones en una casa de la calle de Rafael Gasset, los obreros han encontrado 32 monedas de plata de la época de los Reyes Católicos, y otras de oro de la misma época.

EL CONDE DE ROMANONES Telegrafan de San Sebastián que el conde de Romanones ha sido visitado por un grupo de correligionarios de Vergara, a quienes ha recomendado emprendan una activa campaña electoral para las próximas elecciones municipales.

También dicen de San Sebastián que un periódico de Guipúzcoa, órgano del conde de Romanones, publicará mañana interesantes declaraciones políticas.

Cultos para mañana: En San Nicolás, Pilar, Santo Tomás, San Sebastián, Santa Cruz, San Martín, San Andrés, Temple y Salvador, ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio con misa rezada, meditaciones, rosario y responso.

TOROS Y TOREROS

Reses de don Gregorio Campos, para Gaona y Joselito. Gaona, en el primer toro, hizo una faena preciosa de muleta, dando, al entrar a matar, un pinchazo.

Tratamiento de L. RICHELET

Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc.



Antes de la Curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el tratamiento racional del Sr. L. RICHELET (farmacéutico-químico) en Seixan (Francia), en el tratamiento a las enfermedades de la piel y de la sangre.

Exemmas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos; rojeces, sarpullidos furunculosos, psoriasis, sycosis de la barba, comezón, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eozemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Su acción es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente PURIFICADA y REGENERADA.

El Tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Un folleto ilustrado, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel y artritis, ha de ser remitido GRATUITAMENTE por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Depositarlo General por toda España: D. Francisco LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN.

LABORATORIO: L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Miles de niños deben la vida a la PANACEA CORELL



FACILITA EL BABEO

Cura indigestiones (enfites) e inflamación. Farmacias y la del autor: Plaza de Serranos

Servicio combinado Correos de Arles y A. Ferrer Peset y Hnos.

Servicio diario para los puertos de ITALIA. Para CETTE directo. Todos los miércoles a las 6 de la tarde.

COMPANIA DE VAPORES VIZCAINO DE SEVILLA. EL CASTILLA. Saldrá de este puerto el 16 de agosto.

EL ARAGON. Saldrá el 17 de agosto para Tarragona, Barcelona y Marsella.

LINEA DE VAPORES. Saldrá de este puerto el 15 de agosto para Alicante, Villagarcía, Gijón, Santander y Bilbao.

IVENTAS. Se venden tres casitas, situadas en el camino de Benizicel, calle de San Mencheta.

ACADEMIA POSY

Preparatoria para carreras militares y civiles. Todos los alumnos presentados por esta Academia, preparados por el método de enseñanza individual, en el primer año de su funcionamiento, han aprobado los ejercicios a que otaban.

Fábrica de lunas y cristales artísticos

S. Sancho. Unica en su clase. Espejos fantasía, biselados, talla en cristal, toalleros oristol, etc. Vidrieras artísticas para iglesias y muebles.

Despacho: Muñoz Degraín, 2.-Fábrica: Cuenca, 11, Valencia

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlántica de Barcelona

Infanta Isabel de Borbon. Saldrá el 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Montserrat. Saldrá el 12 de agosto de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 19 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Antillas, Méjico, New-York y Costafirme BUENOS-AIRES. Saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 VALENCIA, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra.

Antonio López. Saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Alfonso XII. Saldrá el 17 de julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, par Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.

Linea de Filipinas Fernando Poe. Saldrá el 20 de agosto de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poe-Isia de Panay. Saldrá el 2 de agosto de Barcelona con escalas en VALENCIA y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tángor, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Poe.

M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157.-Teléfono 339. Es el Grao, calle de Chapa, número 1, bajo.-Teléfono número 14.

CONFITES LAMBER ENFERMEDADES URINARIAS

Los Confites Lamber dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar: los únicos que curan radicalmente las Estreptococos, Prostatitis, Ostitis, Catarras, Cálculos, Incontinencias de orina, etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, pesetas 400.

Roob Lamber ENFERMEDADES DE LA SANGRE

El Roob depurativo Lamber, inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias: dolores de los huesos, manchas de la piel, herpes, eczema, albuginaria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia, anemia, debilidad de la vida, etc.

Una señora

Después de comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de neurastenia, dolores nerviosos, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos, al fin dirigidos las cartas: Medicamentos Lamber, Claris, 66, Barcelona, que se encontrará seguidamente y con reserva.

CONSEJOS PRÁCTICOS SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares

DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS. ANTIGUO INTERNO POR OPOSICIÓN DE LOS HOSPITALES DE PARIS, ETC. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887.

Subasta VAPORES

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, principal (teléfono núm. 888), y por acuerdo del consejo de familia de ciertos menores y a voluntad de sus tutores, se subastará y rematará, el día VEINTIUNO DEL ACTUAL, a las DOCE HORAS en el despacho del notario D. Antonio Gómez Berberá, calle de Lauria, núm. 39, entresuelo, la finca siguiente:

Subasta

Con intervención del corredor colegiado don Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, principal (teléfono núm. 888), y en el despacho del notario don José Valiente, calle de Caballeros, número 15, principal, se subastará y rematará, el día VEINTIUNO DEL ACTUAL, a las doce horas, la finca siguiente:

- Dinero -

Se facilita desde el 5 por 100 en adelante, compra-venta y administración de fincas, Colocación de capitales bien garantizados, Razón: Morán, 3, 2.ª, antes Tapinería, núm. 13 principal, de 9 a 2.

Artículos para viaje

Fábrica de R. Garriga, plaza Cajeros, 8, Valencia. Especialidad en maletas GARRIGA para nuestros viajeros, construidas en maderas cruzadas, 4, 5 cueros, patentes 527.

FOLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

La hija del senador

fué el que me trajo a meditar á solas en este sitio. —Hasta ahora, Hartly, no atino á dónde va usted á parar; explíquese con más claridad, pues mi entendimiento es bastante romo y no está fuerte en jeroglíficos.

bien los campos, saber quiénes son sus amigos y quiénes sus enemigos. Yo estaba en este rancho desde varios años antes que nos despidieran á todos, incluso á Morgan, el administrador. Me fuí entonces hacia el Norte y pasé el Canadá, donde permanecí bastante tiempo, sin acordarme casi de los amigos que aquí había dejado. Pero volví un día á Montana y encontré á Brennan, y créame usted, su alegría al verme fué casi tan grande como la mía al verle á él.

decir cuál no sería nuestra sorpresa al encontrarnos con que Morgan estaba otra vez al frente de la administración. Habíame confiado el cargo una semana antes de nuestra llegada, y pareció alegrarse mucho al vernos. Nos admitió desde luego. Brennan instaló a su hijo con la mejicana en una casita muy alejada, y durante algún tiempo todo fué como una seda. Parecía que habían vuelto los felices tiempos pasados, no obstante ser muy distintas las circunstancias.

meses, ó poco más, desapareció el niño. Brennan había sido enviado fuera para un asunto que le retuvo cinco días, y no se enteró de la desaparición hasta su regreso. Verdad que nadie lo supo tampoco en el rancho. Con el niño había desaparecido la mejicana, y todos supusimos que era ésta la que se lo llevó. Brennan debió saber algo acerca del raptor, pues al día siguiente al de su llegada, pidió lo que se le debía en el rancho y partió.

lo admitiese, caso que se presentara, por haberse descubierto que pertenecía á una banda de criminales. Hace algunos años había por aquí un sugeto á quien llamaban Ratón Rojo, ladrón y más malo que la quina, que concluyó por hacerse falsificador de moneda, y se fué á establecer por las inmediaciones del Colorado con algunos otros de su misma ralea. Pues bien; según la carta, Ratón Rojo había sido reducido á prisión, y confesado que Brennan era uno de sus cómplices, y otra porción de atrocidades tan mentrosas como ésta. Pablo Brennan jamás ha hecho nada que desdiga de la honradez más acrisolada, y yo mataré al que diga lo contrario.

co á Pablo Brennan, pero le busco para hacerle feliz, no para perjudicarlo. ¿No le he dicho que le traigo una carta? Pues es de su mujer, que le dice que le ama, y que desea sus deseos, todas sus aspiraciones, son que vuelva á su lado.